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1) a. No diagrama do eonjum,o
%race a® flechas que indicam o relaglic P
‘de A em A, definided por "x é miltiplo de y".
o b Gompletes o »
P o

o

Quais 0s que rHo o 8807

No diagrama do conjunto Bt
‘tx‘ace as flechas que indicem & rela.}ﬁo M
de B em By M= { (5,5)9(5,3)9(2, 1)9(191}j
b. Quais os elementog de B que

el acaomt ‘ ,
oo Quais ofque nfo o sEo%

%) a. No Aiagrama do conjunio D
eyace as flechas que ivdicem a relago N
&e D em D, definida por "x >y o
| bo (omplete:
i N o ;
s.Quais o8 olementos de D que s80 imagens de si

velaglio WY ,
d. Quais 08 gue nHo o sEOY

Observe que:

Ho gréfico do exereiéio 19 todo pom:o poaaui"lago%ﬁ
‘elemento do eonjunto A é imagem de B8 mesme pela mlaqﬁo
exercicio 2 nem todo ponto possul "iago" e, no gréfico do
- nemhum ponto possui laco.

Digemos que ¢ |

A relagtio P de A em A é reflexiva.
A velacBo N de R em B nfio & reflexiva
A veleghio N de D em D xntio é reflaﬂ:iva




De wm modo geral:

Uma releclio R de A em A é reflexiva se e somente se Vxe s,
{x;x} € R. :

No gréfieco ¢ x . ) para todo pomto do gréfico.

II- SIMETRICS e ANTI-SIMETRICA ;
1) Seja Aal‘Rejane9 Sandra, Hugo, Carlos, Marcelo, Ana, Luciana} o

Sabemos que ¢ ReJane e Carlos s8o irmEos,
Hugo, Sandra e Marcelo s&o irmEos,
Ans e Lueciana s8o irmEs.
a. No diagrama de A trace as flechas que representam a relagéo
R de A em A, definida por "x & irmEo de y".

Hugo 2
b. Complete ¢ 2 ] Regane :
R = j Sandre
Mérce%o Carlon
[ 5 ney i
2) Seja c=110915927,‘4.2} 194 BT
a. No diagrame de C, trace a8 flechas que indicam a relagfo L,
e C em C, definida por “x & y%, 40, ‘s
bo Completes 23 . ‘42
L= '
3) Seja D=13979189402? e a relacgo T,de D em D,

2= { (3,7)5(7:3),(3,3),(18,3):(3,402)]
No diagrama de D; trace as flechas que representam T,
Observe que @ g’é’ 4
No gréfico da relaclo R, para cada flecha que .
pa rte de um ponto pars outro, hd outra que parie do se-
gundo para o primeiro. O que nEo ocorre nos gréficos de 1€ - yoz |
LeT : : ;
No gréfico da relacgHo L, para cada flecha que parte de um pon
to para outro, distinie do primeiro, n8o hé flecha que parte do segundo
para o primeiro.

No gréfico da relag8io T, o que se observa?



& relacto R é simétrica.

A2 relagtes I s T nfo sio simétricae.
A relacto L & anti-sindtrica.

Ag relagdes R e T nlic sHo anti-wimétricas.

De um modo gerals

8, Una relaclo R de A em A & mimétrica se e somente se

Ko gréfico:

X o o ¥
b. Uma relaclio R de A em A ¢ anti-simétrica se e somente se

No gréfico: : :
X ¥y ( para x # ¥)
JII-TRANSITIVA

1) Considere o conjunto P, formado por alguns plenetas do Siste-

Pa[m@mﬁriw V"énum Term} @ a relagdo M de P em Py, defini-
da por "x estd mais préximo do Sol que y".

.

a. No diagrama de P, trace as flechas gue repx'eaent,am a relaqﬁo Mo

b. Complete: " Mercyrigiy
®
Terva m« /
; Venvs -
Podemos dimer ques

Se Meredrio eetd mais préximo do Sol que Vénus o Vénus estd mais
présimo do Sol que Terra, enitio Mercirio estd mals préximo do Sol que

Tarra.
Representando Meredrio por M, V8nus por v e Terra por 4, podemos

dizer que 3 Se (myv)€ M e (vyt)& M emtlio (m,%)€ M.

2% Coneidere ¢ conjunio F,; formade pelos membros de uma familias

Antbnio, pal de Manuel, gque por sua veg é pal de Pedrinho. Represente-0s.

respectlivamente, por &6, m e p & faga o que se pede.

a. No diagrama de F, trece as fleches que indicem & relaglic § de

P em P, definida por "x é pal de y".

b Completes

Q.
1 & S Yo &
@ LT ) & 8 (MgPje= ©

enigo { , ) €




= % ) ] e a “ pw ! o - i .
3) Seja BﬁiﬁffHJﬁa¢&;» ¢ T o ralaghio De B em B definida por x 3%,
&. No dlagrana de B, trace as flechas gue repregsniam & relsg=
@ga mf‘ “.‘ Ay L ' i
bo Complete: i & _
T"* o AT @ .2
Sejem tr8s nimeros x,¥v ¢ 2.
! : A5 - AY
Se x 6 major que y @ ¥ & mamor que @,
entlo podemes sfirmayr que X € cc.svessocoe
Pare &8 relacles M e T podemos afiwmar que : Se x estéd relecioma-
do com ¥ e y eotd relseionedd com 7, snltio x estd relacionadp com 2. Po «
rém, j& nko podemos feger & nesme afirvacdo para e relaglo S.
Dizemos que as rTelacles M ¢ T 3850 trensitives e que a relagdo 5
ndo é transitiva.
De um modo gerals
Uma relacto R de A em A pe transitiva se e somente se

No gréfico : 0¥
X o o

RELACOES DE ORDEM E DE EQUIVALENCIA
Seje P=r{19394999153 e 28 relagfes A, By Cye D de P em P, defi-

nidas, respeectivamente, pore

"x é miitiplo de y*
“x é menor que y"
"x & primo com y* . - *
"y tem 0 mesmo resto que v ne divisHo por trés®.
Represente Ay B, C e Do

Relagéo A Relggﬁo B
: g™ ) 2453

3 yﬂ’ 4/{ b— y ) ) g4 ? ® j .4/“’
e e s e A ORES e e o . e O ”m‘ﬁ,,,»,,._w

Relaclo C Relagéio D

3 s ‘ b,.' ‘ 30 “.‘.‘V""‘t.

4
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e e Al e L
:

Seja G= {A; B, C; D, B, Plonde A=fa b6} , B=fa,bf, c= |af;
D= {vesf} s E={a@mi} e F={gh,1,2} e as relagbes de G em G deti-
nidas por :

Es "I tem mes=mo mimero de elementos que *®

F: "X eaté contido em Y.

Represente as relacbes B e P,

Relacéo B Relactio F
? ﬂ ’ e o E N
A i
. F
2 ‘.C 'D b. <. D

Complete 0 gquadro abaixo, assinalande com x o8 quadrinhos conve-
nientes para indicar as propriedades das relagBes A, B, C, D; E @ F.

AL o T
‘I’Aos’mevn';:hm'nu AlBDlec il B 1€ |F
REFLEXIVA

SIMETR\CA

ANT) ~ SIMETRICA

TRAWVSITIVA
Quais das relagdes acima sdo 80 mesmo tempo, refleximas, siméiri-

ced ¢ transitivas?

Quais =8o, 2o mesmo tempo, reflexivaa, anti-siméf:icas e transisivas
tivas?

De um modo geral:

-~ Uma relacBo R de A em A & uma relagtio de equival@ncia se e so=~

mente se for reflexiva, siméirica e tmansitiva.

- Tme relacto R de A em A é uma relacHo de ordem (ampla) me e B0~

nente se R for refiexiva, snji-wlnédirica_ e iransitive.




